Brücken
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40 m

12,5 m

A(-20|12,5) B(20|12,5)


In der obigen Abbildung siehst du eine Hängebrücke. Ihre Spannweite beträgt 40 m. Die Höhe der oberen Befestigungspunkte über der Fahrbahn beträgt 12,5 m. Die Fahrbahn ist an zwei Haupttrageseilen aufgehängt. Die Hauptseile im mittleren Abschnitt haben die Form einer Parabel. 

a) Zeichne die Längenangaben in das Koordinatenkreuz unten ein und bestimme die Koordinaten der Punkte A und B.

[image: image1.emf]
b) Im Folgenden werden vier Funktionsgleichungen angegeben, die den Verlauf dieser Parabel korrekt beschreiben sollen. Wähle die richtige Funktionsgleichung aus und begründe deine Entscheidung schriftlich. Begründe auch, warum die anderen Funktionsgleichungen den Brückenbogen nicht korrekt beschreiben.
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c) In der Abbildung ganz oben auf dieser Seite kann man erkennen, dass die Fahrbahn in regelmäßigen Abständen mit senkrechten Stahltrageseilen am Hauptseil befestigt ist. Im mittleren Bereich der Brücke befinden sich auf jeder Fahrbahnseite 6 Trage​seile. Bestimme rechnerisch die Gesamtlänge der Stahltrageseile, die für den mittle​ren Brückenabschnitt für beide Fahrbahnseiten benötigt werden.

d) Entwickle eine Funktionsgleichung für ein Koodinatensystem, dessen x Achse auf der Höhe der Fahrbahnlinie liegt und dessen y Achse durch den Punkt A verläuft. Dokumentiere dein Vorgehen.

Lösung: 
a) [image: image10.emf] 
b) Die richtige Funktionsgleichung ist die Funktion
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. Der Scheitelpunkt liegt im Ursprung, daher hat sie die Form
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.  Der Faktor a muss deutlich kleiner als 1 sein, da es sich hier um eine gestauchte Parabel handelt. 

c) Die Gesamtlänge muss in 8 gleiche Abstände geteilt werden: 40:8=5. Ein Abschnitt ist 5 m lang. Man muss also die Funktionsterme von f(5), f(10) f(15) berechnen. Für die negativen Werte ergeben sich die gleichen Längen. 
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Berechnung der Gesamtlänge: 
[image: image6.wmf]m
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Antwortsatz.

d) Wenn der Ursprung des Koordinatenkreuzes wie in der Aufgabe beschrieben liegt, so hat die Funktionsgleichung die Form
[image: image7.wmf]b
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Die Kordinaten des Scheitelpunktes können eingetragen werden. S(0 ; 20)
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Nun wird durch die Koordinaten des Punktes P(0 ; 0) der Faktor c bestimmt.
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